
1- lcVjkfidy flafpr {ks=ksa esa Ckklerh /kku ¼fdLe ckLkerh 370½ dh tSfod [ksrh 
                                
                                         “L; foKku dsanz 

                    

tSfod [ksrh] fcuk jlk;fud inkFkksZ ds iz;ksx ls Qlys mRiUu djus dh ,d fof/k gSA  

gjh [kkn ¼<Sapk ds lkFk½ 

• bl fof/k esa  twu  ekg ds nwljs lIrkg esa ¼45 fnu /kku ikS/k jksiu ls igys½ mlh [ksr esa 
ftles /kku dh Qly ysuh gksrh gS <Sapk dh Qly ftldh cht ek=k 60 fd-xzk- izfr gsdVj 
dks mxk, A 

• <Sapk dh Qly dks Qwy fudyus ls igys ¼yxHkx 40-45 fnu dh Qly½  fMLd gSjks ls  ikap 

ls lkr fnu ikS/k jksi.k ls igys Hkwfe esa iyVkbZ djsa A 

• /kku jksi.k ds fy, twu  ekg ds rhljss lIrkg dks 30 fd-xzk- cht izfr gsdVj ds nj ls iz;ksx 
djrs gq, ulZjh mxk, 

• [ksr dh feÍh iyVus okys gy ls  tqrkbZ djs vkSj fQj jksVkosVj ds lkFk xkjk cuk,A 

• 10 dfoaVy izfr gsdVj dh nj ls dsapq, dh [kkn dks fc[ksjSA  

• V~k;dksMekZ gkjftfe;e vkSj lqMkseksukl ¶yksjlsUl tSls tSfod thoksa dk feJ.k] eǹk lq/kkjdks 
dh rjg 5 fd-xzk- izfr gsdVj ikS/k jksiu ls igys  mi;ksx djs A 

•  mlds mijkUr tc ikS/k 25 ls 30 fnu  dh gks tk, mldk jksi.k 20 ls-eh- ykbu ls ykbu 
vkSj 10 ls-eh- ikS/k ls ikS/k dh nwjh j[k dj djsaAA 

• /kku dh ikS/k dks 5 % ,u-,l-ds-bZ ds ?kksy esa ikS/k jksi.k ls igys 30 feuV ds fy, xksy esa 
Mqck, rkfd Hkqjk /kCck jksx  fu;af=r gks ldsA 

• flracj  ekg ds igys lIrkg esa 10 dfoaVy izfr gsdVj dSapq, [kkn dk iz;ksx nksckjk djasA 

• flracj  ekg ds igys, nwljs vkSj rhljs lIrkg dks rhu ckj xkS ew= ds fNMdko (10 % 
Conc.) djasA 

• rqylh ds iRrks dk ?kksy (10 % Conc.) dk fNMdko flracj  ekg ds pksFks lIrkg esa Hkqjk 
/kCck jksx ds izca/ku ds fy, djsaA 

• vko”;drk vuqlkj flapkbZ djsa rkafd [ksr esa “kq’drk ,oa vknzrk cuh jgsA 
 
ykHk @ izHkko 

• ènk  esa lq/kkj gksrk gS A 

• Qly esa vPNs nkus gksus ds dkj.k vf/ksd eqnzk ykHk gksrk gS A 

 


